附件：

重大研究计划“可信软件基础研究”
2007年度项目指南
  本重大研究计划的宗旨是：以国家关键应用领域中软件可信性问题为主攻目标，分析、研究和解决相关科学问题，在嵌入式软件和网络应用软件中开展示范应用，为改善国家重大工程中的软件可信性提供科学支撑。
一、科学目标

针对国家信息化发展和重大工程应用对可信软件的战略需求，采用理论研究和实证研究相结合的方法，揭示软件可信和环境可信失效、度量和演化的基本规律，建立可信软件及其环境构造与验证、演化与控制的方法和关键技术体系，研究可信软件开发工具和运行支撑平台及环境，并在典型的嵌入式软件和网络应用软件中进行验证和示范，促进软件从传统的单一度量理论到综合性的可信度量理论及其构造方法的集成升华，提高我国在可信软件领域的原始创新能力和国际影响力，为国家相关重大计划和工程的可信软件研发提供科学支撑，培养一批高水平的研究人才，促进我国软件产业的崛起和发展。
二、核心科学问题
本重大研究计划将围绕以下4个核心科学问题组织实施：（一）软件可信性度量、建模与预测
1. 软件可信性度量
研究软件缺陷与可信性的内在联系、软件缺陷预测和缺陷分布规律；研究多维可信属性的多尺度量化指标系统、度量和评估机制及测评体系；研究可信属性之间的交互关系及可能的涌现特征，包括多个属性/综合属性的局部/全局相容与失配等；建立可信软件度量的技术标准或管理标准方案。
2. 软件可信性的演化与预测
研究软件可信性相关数据的收集、分析和知识挖掘方法；研究软件在环境和自身演化下可信性的演化规律，以及软件在线演化的基础理论；研究基于软件行为的软件可信性增长和面向威胁的在线评估与预测理论。
3．可信软件的风险及过程管理
研究可信软件生命周期的风险识别、评估、管理和控制模式及方法；研究可信软件过程的属性和度量框架以及相应的量化控制和度量评估方法；研究适应分布性、敏捷性和过程资产复用性等需求的可信软件过程建模、定制、仿真和优化方法；研究可信软件中“人-信息系统”交互作用及优化机理。

（二）可信软件的构造与验证
1. 可信软件的程序理论与方法学
研究软件行为可信特征空间的概念模型及形式化体系，包括程序的近似和渐近正确性理论，以及刻画软件的近似可信性与演化可信性理论；针对可信软件形态的多样性、动态性和协同性，特别是数据与控制同时动态变化的新特征，研究网络环境下的可信软件系统形式化模型；研究软件系统集成的基础理论以及对可信性的影响的推理基础；从风险和病态角度，研究可信约束下的软件病态特征提取技术、软件病态及环境间的关系，以及相应的预测理论与控制方法；建立可信软件全周期开发方法学。
2. 可信软件的需求工程
研究面向可信性的需求分析方法；研究基于社会的可信模型的需求工程方法；研究风险分析和可信性分析技术；研究软件可信性的性质获取与形式规约；研究多维异质非功能需求的冲突消解与完整性表述方式；探索基于领域知识的可信性分析方法和理论。
3. 可信软件设计、构造与编译
研究可信软件设计的系统化科学体系，包括基于构件的可信软件的建模、构造方法与代码生成技术，面向服务的可信软件的建模、构造方法与代码生成技术，基于“面向方面技术”的可信软件的构造方法和代码生成技术；研究支持软件自演化的可信软件体系结构；研究可信程序设计的基础要素和语言设计，以及可信编译技术；研究算法可信性度量和可信算法设计的数学基础，针对典型科学计算问题，研究误差可控计算的基础算法等。
4. 可信软件的验证与测试
研究复杂环境下嵌入式软件和开放环境中网络软件的形式建模和分析技术，以及可信软件的模型自动抽取技术；研究多层次可信软件可扩展形式验证方法和错误定位方法；研究面向可信性的测试策略和基于控制理论的自适应测试方法；研究基于模型和规约的可信软件测试技术；研究可信软件验证与测试的集成方法，以及基于测试和验证数据的可信性评估和预测方法。
（三）可信软件的演化与控制
1. 可信软件运行监控机理
研究软件运行时环境变化和软件变化对可信性的影响；研究复杂开放环境下基于运行监控的可信软件模型和体系结构；研究面向可信软件演化特性的软件运行监控与保障机制。
2. 软件可信性动态控制方法
研究软件运行时的行为监控与可信性监测、诊断、恢复方法，以及基于虚拟化环境软件系统故障范围控制和快速恢复方法与机制，包括基于动态控制更改的可信软件运行的自主管理机制和代码热维护关键技术、多维度监控的关注点分离技术，以及基于运行监控的可信性动态评估机制；研究网络计算环境的高可信支撑软件技术。

（四）可信环境的构造与评估
1. 可信环境的数学理论与信任传递理论
  研究支持可信计算的数学模型、形式化模型，构建可信计算的理论体系；研究可信网络计算的形式化模型，形成完整性保护的理论体系；研究信任链的建立与信任的传递机理，重点研究支持信任链建立与扩展的无干扰模型。

2. 可信计算环境构造机理及方法
研究基于可信硬件层灵活扩展信任边界的体系结构，以及可信计算平台的完整性收集、度量、验证的体系结构和网络连接与认证的体系结构；研究可信计算与虚拟技术结合的新型可信虚拟平台架构，重点探索基于可信平台模块的虚拟平台安全体系结构以及可信平台模块的虚拟化技术；研究可信的安全多方计算环境的构造方法。
3. 可信计算环境测评
研究适用于可信计算平台的安全评估模型；研究可信平台模块协议检测方法，包括可信计算平台安全功能测试、标准符合性测试、穿透性测试等技术，对认证、授权和平台证明协议的正确性、安全性和性能的验证提供支持。
三、可信软件开发与运行保障的集成与验证研究
在对上述核心科学问题研究的基础上，本重大研究计划拟进一步开展可信软件开发与运行保障的集成与验证方面的研究，包括：
（一）可信软件综合试验环境

研究和开发基于网络环境的可信软件构造与演化以及可信环境综合试验平台，通过在试验环境中部署典型可信软件案例对象、可信软件工具实验系统、可信虚拟机，将试验环境作为软件可信性相关数据的采集和共享平台、可信软件工具共享平台和关键技术验证平台。
（二）高可信嵌入式软件系统试验验证环境

结合典型的实际应用，针对嵌入式软件系统中的可信性需求，综合集成高可信软件需求分析、设计、编码、验证、测试、监控、评估和维护等技术，研究开发高可信嵌入式软件系统的试验验证环境，并以典型案例示范的形式对集成技术及其有效性进行验证。

（三）可信的网络应用软件系统试验验证环境

以网络应用为背景，针对网络软件系统的可信性和服务质量需求，综合集成可信网络软件及可信环境的需求分析、构造、验证、演化、监控和评测等技术，研制开发可信的网络应用软件系统的试验验证环境，并以典型案例示范的形式对集成技术及其有效性进行验证。
四、2007年度拟资助的研究项目
本重大研究计划主要以“培育项目”、“重点支持项目”和“集成项目”的形式予以资助，三类项目在资助强度和实现目标上有所不同。对有较好的创新学术思路和研究价值，但尚需进一步探索研究的申请项目，将以“培育项目”方式予以资助。对有很好的创新学术思想和研究价值，有较好的研究基础和成果积累，且对研究计划总体目标有较大贡献的申请项目，将以“重点支持项目”的方式予以资助。对实现研究计划总体目标有决定作用的研究方向，将以更大支持强度的“集成项目”方式予以资助。

2007年度拟资助“培育项目”约40项（资助强度不低于50万元／项，项目执行期为3年）、“重点支持项目”约5项左右（资助强度约200—300万元／项，项目执行期为3年），暂不支持“集成项目”。2007年度拟资助项目总经费约3300万元。

2007年度“培育项目”拟资助的研究方向包括软件可信性度量、建模与预测，可信软件的构造与验证，可信软件的演化与控制，以及可信环境的构造与评估等。

2007年度重点支持领域为：
（一）软件可信性度量、评估方法与技术
系统考察正确性、可靠性、安全性等影响软件可信性的属性，研究可信性的度量和评估方法，探讨可信软件的形式化模型、度量标准与验证技术。

（二）可信软件的风险和过程管理的量化模型与方法
面向可信软件过程管理中风险识别、评估、管理和控制问题，研究可信软件过程的属性和度量框架以及相应的量化风险模型和评估方法；探讨分布式可信软件的过程优化建模原理。
（三）面向应用领域的软件可信性需求分析、构造与验证试验环境

面向典型应用领域（例如航空航天、金融等），分析软件可信性需求；提出系统化软件可信性特征表述；研制相应的构造与验证试验环境。

（四）基于虚拟机架构的可信计算环境与可信软件设计

以提高信息系统可信性为目标，研究可信计算与虚拟技术结合的新型可信虚拟平台架构，以及基于虚拟机架构的可信软件设计理论与方法。
五、遴选项目的基本原则
围绕核心科学问题，本重大研究计划鼓励：

1．具有原始创新思路和独具特色的探索性研究；
2．与应用单位紧密合作、具有重大应用背景的基础研究；
3. 跨学科交叉的基础研究；
4．具有良好国际合作基础的研究。
六、申请书撰写注意事项
1. 申请人在填报申请书前，应认真阅读本指南。申请书应符合本重大研究计划的实施原则，并论述与项目指南最接近的科学问题和研究目标，以及对解决本重大研究计划的核心科学问题和实现本重大研究计划总体目标的贡献。项目申请书的目标和内容应瞄准重大研究计划的核心科学问题，突出特点，强调创新点与前沿基础科学问题的研究。不符合项目指南的申请将不予受理。

2. 申请者可根据拟解决的具体科学问题，在认真总结国内外已有成果、明确新的突破点以及如何探索的基础上，自由确定项目名称、科学目标、研究内容、技术路线和相应的研究经费。

3. 申请书中的资助类别选择“重大研究计划”，“培育项目”的亚类说明选择“面上项目”，“重点支持项目”的亚类说明选择“重点项目”，附注说明均须选择“可信软件基础研究”。申请代码根据申请的具体研究内容选择相应的学科代码。
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